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ATA DA OCTOGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos trinta dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e trinta e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados. Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária mista. Solicito ao Segundo-Secretário, 
Deputado Herculano Borges, que proceda à leitura da ata. Após a leitura da ata, 
gostaria de homenagear os nossos policiais e vou pedir licença aos senhores e deixar 
os Deputados Herculano Borges e Pedro Kemp no comando da Mesa. Depois, 
quero pedir para o senhor — já que o senhor está na Casa — descer para fazer a 
Segunda-Secretaria para nós, para que possamos tocar a Sessão na paz de Deus. 
Vou me ausentar, porque tenho um compromisso. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, só aproveitando o 
ensejo, para lembrar que hoje é o Dia da Secretária e, também, Dia do Fiscal 
Tributário Estadual. Foi uma lei nossa, que nós aprovamos, que a Assembleia 
aprovou. Queria fazer esse registro para homenagear tanto as secretárias quanto 
os fiscais tributários estaduais. 

PRESIDENTE - Feito o registro. Eu não gostaria de ter lembrado o 
senhor na frente dos Deputados, mas foi aquela vez que o senhor legislou em causa 
própria. É isso? Hoje eu recebi uma homenagem que eu quero partilhar com vocês, 
porque eu fiquei muito feliz. Recebi uma informação... Quero homenagear todos os 
professores em nome do Professor Pedro Kemp... Professor Pedro Kemp, o senhor foi 
professor de uma pessoa, que me ligou e depois eu vou lhe passar direitinho, porque 
ela é filha de uma amiga da minha casa. Hoje ela é doutora, formada nos Estados 
Unidos e nunca esquece que o senhor deu dez em uma prova para ela. Então ela quer 
lhe encontrar e eu quero fazer essa homenagem aqui, de pronto, em nome de todos os 
professores do nosso Estado, possivelmente para semana que vem. OK? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vai ser uma satisfação, Presidente. 

PRESIDENTE - Então, eu quero que faça a leitura da ata da sessão 
anterior para que possamos agilizar esta primeira parte da Sessão. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Mais uma vez, 
quero saudar Vossa Excelência e todos os Deputados, já nos cumprimentamos antes 
da Sessão, desejando a todos uma boa quinta-feira. "Ata da Octogésima Quinta Sessão 
Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e nove dias do mês de setembro do 
ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e dezoito minutos, no Plenário Deputado Júlio 
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Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Herculano Borges e secretariada pelos 
Deputados Zé Teixeira e Coronel David, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Noventa e Nove da Octogésima Quarta 
Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: 
Ofício nº 1.593/2021, da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do 
Sul; Ofícios nos 3.139, 3.140, 3.141, 3.144, 3.148, 3.150 a 3.153, 3.155, 3.158, 3.161, 3.165 e 
3.167/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados 
Amarildo Cruz, Barbosinha, Antonio Vaz, Zé Teixeira, Renato Câmara, Professor Rinaldo 
e Herculano Borges. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO 
DIA - Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projetos de Resolução nos 30 e 32/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara; 
Projeto de Resolução no 37/2021, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Foram 
aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei no 214/2021, de 
autoria do Poder Judiciário; Projeto de Lei nº 235/2021, de autoria do Poder Executivo. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de 
Sadi Evaristo Rosse; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes, endereçada aos familiares de Fabiano Bezerra; requerimentos de moções de 
congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçadas ao Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja Silva, ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antonio 
Carlos Videira, e ao Delegado-Geral da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul, Adriano Garcia 
Geraldo, em agradecimento ao empenho na institucionalização da Unidade Regional de 
Perícias e Identificação de Amambai; requerimento de moção de aplauso, de autoria do 
Deputado Professor Rinaldo, endereçada à Pax Nacional, proprietária do Crematório Campo 
Grande, por receber o Certificado Internacional de Sustentabilidade; requerimento de moção 
de aplauso, de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada à Associação dos Deficientes 
Visuais de Mato Grosso do Sul (ADVIMS), pelo empenho na 5ª edição da Campanha Nacional 
de Doação de Sangue 'Gotas Eficientes'; requerimento de moção de aplauso, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes, endereçada ao atleta Marcos Antônio Lima da Silva pela 
conquista do segundo lugar no Torneio AJP Tour, em Brasília; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos profissionais da 
Associação de Amparo à Maternidade e a Infância — Maternidade Cândido Mariano —, que 
há mais de oitenta anos é referência no atendimento às gestantes em um dos momentos mais 
importantes da vida, a chegada do bebê; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do Deputado Amarildo Cruz, endereçada ao Professor Genivaldo Santos Silva, por sua 
merecida aposentadoria, exercendo seu mister na Escola Professora Iracema de Souza 
Mendonça; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, 
endereçada aos participantes do Plantão de Dúvidas, projeto independente e de voluntariado 
com o objetivo de atender e esclarecer, de maneira gratuita, dúvidas dos candidatos cotistas e 
de baixa renda do concurso da Defensoria Pública de Mato Grosso do Sul; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Capitão Contar, endereçada aos nobres 
Policiais Militares Cabo Carlos Eduardo Azato, Cabo Denis Rebolho de Oliveira e Soldado 
Felipe Leite Pereira, pelos serviços prestados na defesa do povo sul-mato-grossense; 
indicações apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Professor Rinaldo, Lucas de Lima, 
Capitão Contar, Evander Vendramini, Mara Caseiro, Marcio Fernandes, Herculano Borges, Zé 
Teixeira, Amarildo Cruz e Felipe Orro. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os 
Deputados Barbosinha, Evander Vendramini, Renato Câmara, Pedro Kemp, Mara Caseiro, 
Coronel David, Lidio Lopes e Herculano Borges. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
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depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e 
nove de setembro do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi lida ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Cumprimento os Senhores Deputados 
que estão on-line neste momento, Eduardo Rocha e Mara Caseiro. Gostaria de 
solicitar ajuda do Deputado Coronel David e passo a Presidência ao Deputado 
Herculano Borges. O Deputado Coronel David vai me auxiliar, quero citar — gostaria 
que a TV Assembleia filmasse o nosso Plenário — a presença do Doutor Adriano 
Garcia Geraldo, Delegado-Geral da Polícia Civil do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Seja muito bem-vindo, Doutor Adriano. Também desejo as boas-vindas aos seguintes 
servidores: Rozeman Geise Rodrigues de Paula, Delegada-Geral Adjunta da Polícia 
Civil; Rodrigo Camapum, Delegado da Polícia Civil; Aline Sinnott, Presidente da 
Associação dos Delegados de Polícia Civil de Mato Grosso do Sul; João Paulo Sartori, 
Delegado da Policia Civil; e Lucilene Souza, Investigadora da Polícia Civil.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, o som de Vossa 
Excelência está chegando muito baixo aqui e não sei se para os outros Deputados 
também. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Está baixo mesmo, muito baixo.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quase não dá para ouvir nada. 

PRESIDENTE - Melhorou? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Agora melhorou. 

PRESIDENTE - Eu acho que foi o seguinte, Deputado Pedro Kemp, estou 
entendendo que o Deputado Herculano Borges, por ter assumido a Mesa, modificou o 
som da Presidência, acho que vou enquadrá-lo nos devidos regimes legais. O que o 
senhor acha? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - É que nós não aprendemos ainda a fazer a 
leitura labial, mas agora melhorou.  

PRESIDENTE - Nós estamos homenageando os nossos policiais civis, 
ontem foi o Dia do Policial Civil. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Lei de autoria minha: Dia do Policial Civil.  

PRESIDENTE - Perfeitamente, lei de autoria do Deputado Pedro Kemp, o 
professor que fez uma doutora! Então, eu gostaria de agradecer a presença de todos e 
passarei a homenagear essas pessoas que eu citei, em nome da nossa Casa, em 
nome dos vinte e quatro Senhores Deputados. Lembrando que estamos, até o dia 15 
de outubro, proibidos de fazer sessão presencial. Vamos votar, na próxima semana, 
como será a sequência, porque alguns Deputados estão querendo e outros, não. Nós 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 101      86ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 30/10/2021  
                                                                                                                AL- 4 

 

 

obedeceremos os critérios legais da Organização Mundial de Saúde no que diz 
respeito a preservar vidas e vamos fazer uma votação na semana que vem sobre 
como será do dia 15 de outubro para frente. Então, não está havendo uma sessão 
com a presença de seus familiares, eu quero pedir desculpas a vocês, porque a 
Assembleia Legislativa está seguindo um rito que foi votado e aprovado: até o dia 15 
de outubro nós não vamos fazer sessão presencial. Peço que o Deputado Herculano 
Borges assuma a Presidência, porque eu e o Deputado Coronel David vamos entregar 
uma homenagem a todos os policiais que eu listei. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Agora o Deputado Herculano vai 
baixar o som da Presidência de novo.  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) -  Vou fazer um teste aqui. 
Ficou bom? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Senhor Presidente, 
Deputado Paulo Corrêa, autorizo Vossa Excelência a prosseguir com as homenagens 
aos nossos policiais civis. Doutor Adriano Garcia Geraldo, Delegado-Geral da Polícia 
Civil, neste momento recebendo uma honraria das mãos do Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa, e também do Deputado Coronel David, em nome dos vinte e quatro 
Senhores Deputados desta Casa. Somos muito gratos à Polícia Civil, por essa razão 
estamos tendo a alegria de receber Vossas Excelências. Agradecemos, em nome da 
população do Estado de Mato Grosso do Sul, o Delegado-Geral da Polícia Civil, Doutor 
Adriano Garcia Geraldo. Neste momento, quero convidar a Delegada-Geral Adjunta da 
Polícia Civil de Mato Grosso do Sul, Doutora Rozeman Geise Rodrigues de Paula, 
para receber a honraria das mãos do nosso Presidente, Deputado Paulo Corrêa, e 
também do Deputado Coronel David, Presidente da Comissão de Segurança Pública 
da nossa Casa. Obrigado, Doutora Rozeman Geise Rodrigues de Paula, em nome dos 
vinte e quatro Deputados, agradeço pelo ótimo trabalho em favor da nossa população. 
Doutor Rodrigo Alencar Camapum, Delegado de Polícia Civil, neste momento também 
recebe a honraria da Assembleia Legislativa, das mãos do Presidente, Deputado Paulo 
Corrêa, e também do Deputado Coronel David. Convidamos a Doutora Aline Sinnott, 
Presidente da Associação de Delegados da Polícia Civil do nosso Estado para 
receber, das mãos do nosso Presidente, Deputado Paulo Corrêa, e também do 
Deputado Coronel David, essa honraria em nome da Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul, em nome dos vinte e quatro Deputados. Obrigado, Doutora Aline, em 
nome dos vinte e quatro Deputados, agradecemos pelos serviços prestados 
à sociedade. Doutor João Paulo Sartori, Delegado de Policia Civil aqui do nosso 
Estado, também recebendo das mãos dos Deputados Coronel David e Paulo Corrêa a 
honraria pelos serviços prestados. Lembrando que esses policiais civis estão 
representando todos os policiais civis do nosso Estado. É um momento em que, com 
certeza, nós gostaríamos de ter nossa Casa cheia, mas, por conta dos protocolos, os 
nomes de Vossas Excelências foram escolhidos para representar todos os policiais 
civis, escrivães e delegados do nosso Estado. Por último, Lucilene Souza, 
Investigadora da Policia Civil, representando todos os investigadores e investigadoras 
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do nosso Estado e representando todas as mulheres também, junto com a Doutora 
Aline, junto com a Rozeman, representando todas as mulheres policiais civis do nosso 
Estado. Senhor Presidente, vamos... Exatamente, também é nossa colaboradora da 
TV Assembleia, recebendo essa honraria. Agora o Presidente recebe uma viatura, 
uma réplica... Quero convidar o Deputado Paulo Corrêa para usar da palavra em nome 
dos demais vinte e três Deputados Estaduais de Mato Grosso do Sul. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA - Queria, em nome da Assembleia 
Legislativa, em nome de todos os Senhores Deputados, com todo respeito, 
parabenizá-los. Foi iniciativa da Assembleia Legislativa, nós não estamos prestigiando 
“A, B ou C”; nós estamos colocando o que achamos, e eu queria que soubessem que 
essa homenagem é em nome a todos os policias civis do Estado de Mato Grosso do 
Sul. Doutor Adriano, leve o meu abraço... Depois vou levar com o senhor uma 
homenagem ao Secretário Carlinhos, não fizemos na mesma Sessão porque nós 
temos infiltrado na Policia Civil alguns Policiais Militares. Queremos fazer isso em 
conjunto, porque nós vamos homenagear também, no Dia do Policial Militar, os 
policiais militares. Com todo respeito, é uma honra, temos orgulho da nossa Policia 
Civil, a Policia Civil que tem a maior resolutividade do Brasil. E quero parabenizar pelo 
que a Policia Civil tem feito na Segurança Pública no Estado de Mato Grosso do Sul, 
atendendo rapidamente, fazendo acontecer rapidamente e dizer aos senhores que 
estamos muito felizes com o trabalho da Policia Civil. Então, era esse o registro que 
gostaria de fazer. Agradeço imensamente. Acho que o Artur, o cara mais importante da 
minha vida, o homem que eu beijo, o meu neto, vai gostar muito disso aqui, viu? Está 
bem? Um abraço a todos vocês, muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Senhor 
Presidente, falando em nome de todos os Deputados. Senhor Presidente, eu gostaria 
de convidar o Doutor Adriano para fazer uso da palavra, para saudar em nome de 
todos os policiais civis. Doutor Adriano Garcia Geraldo, Delegado-Geral da Polícia Civil 
do nosso Estado, utilizará a tribuna desta Casa para falar para os presentes, para os 
que nos acompanham pela TV Assembleia, pela Radio Assembleia, pela internet 
e para os demais vinte e um Deputados que estão de forma remota. Vossa Excelência 
está com a palavra. 

SENHOR ADRIANO GARCIA GERALDO (Delegado-Geral da Policia 
Civil de Mato Grosso do Sul) - Bom dia a todos. Vou ser muito breve. Eu quero, em 
nome do Presidente desta Casa, Deputado Paulo Corrêa, estender os cumprimentos a 
todos os demais Deputados, porque a minha fala é no sentido de gratidão. É muito 
importante para nós, da Polícia Civil, esse reconhecimento vindo desta Casa de Leis, 
dos senhores que representam toda nossa sociedade. Eu costumo dizer que a Polícia 
Civil de Mato Grosso do Sul está longe de ser a maior Polícia Civil do Brasil, mas, sem 
dúvida nenhuma, é a melhor Polícia Civil do Brasil. Temos os índices de 
resolutividade, os casos de repercussão que fazem com que sejamos gratos àquilo 
que é feito, à parceria com a sociedade, ao fato de a sociedade acreditar na polícia 
que ela tem... Neste ato, hoje, nós somos seis policiais civis, mas representamos mais 
de dois mil policiais distribuídos em todas as cidades de Mato Grosso do Sul. Cada um 
com a sua atribuição, cada um com sua função ou numa especializada ou cuidando 
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uma determinada comunidade, em determinado município, como bem colocado pelo 
Presidente. Nós representamos esse grupo, estamos muito honrados com essa 
homenagem e isso é motivo para fazermos cada vez mais e melhor. Então, a todos 
mais uma vez, meu muito obrigado, em nome da Polícia Civil do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Bom dia! 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Doutor 
Adriano, Doutora Aline, Investigadora Lucilene, Doutor João Paulo, Doutor Rodrigo 
e Doutora Rozeman pela presença, contem sempre com esta Casa. Vários Deputados 
têm encaminhado moções de algumas ações que vocês têm desempenhado. Como 
disse o Presidente, Paulo Corrêa, a Polícia Civil tem a maior resolutividade do nosso 
País e nós nos sentimos honrados por isso. Quero agradecer e colocar nossa Casa 
à disposição e vou pedir para o Cerimonial acompanhar Vossas Senhorias. Nós 
declaramos encerrado este momento, agradecendo e deixando as portas da 
Assembleia Legislativa abertas para todos vocês. Muito obrigado, em nome da 
população de Mato Grosso do Sul. Dando sequência a nossa Sessão, eu quero 
convidar o Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, para a leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 30 de setembro de 2021: Ofícios nos 3.149, 
3.154, 3.164 e 3.168/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos Deputados Coronel David, Renato Câmara, Neno 
Razuk, Paulo Corrêa, Pedro Kemp, Zé Teixeira, Mara Caseiro, Felipe Orro, Marcio 
Fernandes, Lucas de Lima e Lidio Lopes (Prot. n°s 22.393, 22.388, 22.395, 
22.396/2021); Ofício no 3.322/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini (Prot. n° 
22.437/2021); Ofício no 3.871/2021, da Secretaria de Estado de Educação de Mato 
Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado Pedro Kemp (Prot. n° 
22.432/2021); Ofício no 238/2021, da Prefeitura Municipal de Corumbá, respondendo 
ao requerimento do Deputado Evander Vendramini (Prot. n° 22.408/2021); Ofício no 
1.951/2021, da Prefeitura Municipal de Dourados, respondendo à indicação do 
Deputado Barbosinha (Prot. n° 22.409/2021); Ofício no 727/2021, da Prefeitura 
Municipal de Naviraí, respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini 
(Prot. n° 22.412/2021); Ofícios nos 1.631 e 1.632/2021, da Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo às indicações dos 
Deputados Pedro Kemp e Lucas de Lima (Prot. n°s 22.403, 22.402/2021). Foi lido o 
expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Zé 
Teixeira, pela leitura do expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma indicação e uma moção congratulação, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Fazenda, 
Senhor Felipe Matos, solicitando adoção de medidas necessárias para elaboração de 
Programa Especial de Regularização Tributária (Pert), conhecido como Refis, 
conforme pedido da Câmara Municipal de Nova Andradina, que segue anexo (Prot. nº 
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06235/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação ao Professor Evandro Santos Pinheiro, extensiva à direção 
colegiada das escolas a seguir nominadas e aos voluntários que contribuíram nas 
ministrações das aulas da disciplina Sociologia na Escola Estadual Joaquim Vaz de 
Oliveira, no Distrito de Indápolis, em Dourados, e nas ministrações das aulas da 
disciplina Projeto de Vida, na Escola Estadual Vilmar Vieira de Matos, em Dourados 
(Prot. nº 06231/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), e ao Senhor Alan Aquino 
Guedes de Mendonça, Prefeito do Município de Dourados, solicitando a destinação de 
recursos financeiros para a construção de uma praça de lazer no Bairro Jardim Vitória, 
em Dourados (Prot. nº 06232/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a execução de obras de implantação de sinalização de rotatória 
na Rodovia MS-156, no trecho em frente à nova sede do DOF, em Dourados (Prot. nº 
06233/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando 
a destinação de recursos financeiros para a duplicação da Rodovia MS-141, no trecho 
localizado entre o Auto Posto Boiadeiro, no Município de Angélica, até o trevo de 
acesso à Usina Adecoagro, em Ivinhema (Prot. nº 06234/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos (Agesul), solicitando a implantação de ondulações transversais e 
sonorizadores na Rodovia MS-178, nas proximidades da Mineração Horii, em 
Bodoquena (Prot. nº 06237/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Felipe Orro. 
Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a viabilização de recursos a serem 
destinados à pavimentação asfáltica das seguintes rodovias, no Município de Pedro 
Gomes: Rodovia PG-João Ires Teodoro da Silva, que liga a Cidade de Pedro Gomes à 
BR-163; Rodovia PG-Pedro Dias Pedroso, que liga a Cidade de Pedro Gomes à ponte 
sobre o Rio Taquari; Rodovia MS-215, no trecho que interliga o Município de Pedro 
Gomes à fronteira com o Estado de Mato Grosso, na região do Município de Alto 
Araguaia-MT (Prot. nº 06236/2021). Uma indicação e uma moção congratulação, de 
autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
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Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176, do Regimento Interno, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor 
Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretario Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a troca da tampa do bueiro na Rua Bahia 
com a Rua Brasil, no Bairro Coronel Antonino (Prot. nº 06213/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Excelentíssimo Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos (Sisep), solicitando que seja efetuada a troca de lâmpada na 
Avenida Doutor Nasri Siufi, em frente aos nºs 209, 223, 341 e 2.659, no Bairro Jardim 
Batistão (Prot. nº 06229/2021). Moção de congratulação. Requeiro, em conformidade 
com o que dispõe o artigo 173 da Consolidação do Regimento Interno, que seja 
consignada moção de congratulação ao Cabo do Quadro de Praças Policiais Militares 
Heriberto Segovia Neto, que atualmente conta com treze anos de efetivos serviços 
prestados à Polícia Militar de Mato Grosso do Sul e nos últimos meses vem realizando 
excelente trabalho nos atendimentos realizados em conjunto com o Juizado Especial 
de Trânsito (Prot. nº 06230/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado João 
Henrique. Em caráter excepcional, concede remissão do Imposto sobre a Propriedade 
de Veículos Automotores (IPVA), referente ao exercício de 2021, nas hipóteses que 
especifica, e dá outras providências (Prot. nº 06228/2021). Uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, 
que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Josmail Rodrigues, 
Prefeito de Bonito, com cópia ao Senhor Edmilson Lucas Rachel, Presidente da 
Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado dia 2 de 
outubro de 2021 (Prot. nº 06214/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado 
Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, depois de ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte 
e Trânsito (Agetran), solicitando sinalização semafórica na Rua Marquês de Pombal, 
esquina com Rua San Martin, Bairro Tiradentes (Prot. nº 06221/2021). Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor José Marcos Calderan, 
Prefeito Municipal de Maracaju, com cópia ao Departamento de Obras e Urbanismo, 
com sede na Avenida Senador Filinto Muller, s/n°, centro - Maracaju, solicitando que 
seja realizada a colocação de um possível quebra-molas na Rua Papagaio, Bairro Ivã 
Loureiro, Maracaju (Prot. nº 06219/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Excelentíssimo Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando que seja realizada a pintura 
das faixas de pedestres da Rua Albert Sabin, próximo à Casa de Carne Gado Forte, e 
a pintura de um quebra-molas, próximo ao número 1063, no Bairro Taveirópolis (Prot. 
nº 06217/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, depois de ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
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Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte 
e Trânsito, solicitando que seja realizada a pintura das faixas de sinalização e de 
pedestres das seguintes vias: Rua Santa Gertrude, esquina com Avenida São 
Nicolau; Rua Santa Gertrude, esquina com Rua São Camilo (Prot. nº 06215/2021). 
Duas indicações e moção de congratulação, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado 
de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando reparos nas cabeceiras da ponte sobre o Córrego Macaco, localizada na 
MS-316, Município de Paraíso das Águas (Prot. nº 06216/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópias ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Superintendente Regional do 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (Dnit/MS), Senhor Euro 
Nunes Varanis Júnior, solicitando a instalação de sistemas de controle de velocidade 
para veículos do tipo "faixa elevada" na BR-060, no Município de Nioaque, nos 
seguintes pontos: 1. Antes do trevo sentido Nioaque-Guia Lopes da Laguna; 2. Antes 
do trevo sentido Guia Lopes da Laguna - Anastácio; 3. Imediações do abrigo de 
passageiros do Bairro Santa Amélia; 4. Antes do trevo de acesso da BR-419, nas 
imediações do Bairro Santa Amélia (Prot. nº 06218/2021). Requeiro à Mesa, com 
fulcro no artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de 
Mato Grosso do Sul, e depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação à Senhora Viviane Rodrigues, extensiva a todos que 
colaboraram no lançamento da 5ª edição da Expo Vip Beleza 2022 (Prot. nº 
06220/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvindo o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor 
Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, solicitando o empenho na liberação 
de recursos para aquisição de um veículo modelo ambulância "Tipo A", para atender 
à demanda de viagens de urgência/emergência nas especialidades médicas, em 
atendimento ao Hospital e Maternidade Santa Luzia, no Município de Aral Moreira 
(Prot. nº 06226/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Senhor Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, solicitando 
fornecimento de equipamentos hospitalares para atender o Hospital e Maternidade 
Santa Luzia, no Município de Aral Moreira; sendo eles: monitor cardíaco, 
eletrocardiógrafo, respirador mecânico, bomba de infusão, carrinho de emergência 
equipado, aparelho de desfibrilação/cardioversão, cama fowler, oxímetro de pulso, 
aspirador de secreção para transporte, aspirador de secreção permanente, fototerapia, 
capacete para oxigenioterapia e incubadora para transporte (Prot. nº 06227/2021). 
Três indicações e um requerimento, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, solicitando estudos 
para apresentar projeto de lei com a finalidade de conceder remissão de créditos 
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tributários relacionados ao IPVA e às taxas estaduais vinculadas ao Detran-MS, para 
pessoas físicas proprietárias de motocicletas ou motonetas nacionais, com até cento e 
sessenta e duas cilindradas, oportunizando e propiciando aos contribuintes 
inadimplentes a regularização de pendências tributárias registradas, com previsão de 
aumento na arrecadação, conforme mostrará estudo de viabilidade técnica a ser 
realizado pelo Detran-MS (Prot. nº 06225/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica interino, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, com 
cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos 
Videira, solicitando gestões para a intensificação do patrulhamento policial e rondas 
ostensivas, principalmente no período noturno, na região do Bairro Jardim Deoclécio 
Artuzzi III, localizado no Município de Dourados (Prot. nº 06224/2021). Indico à Mesa, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica interino, Senhor Flávio César 
Mendes de Oliveira, solicitando a construção da cobertura da quadra do Centro de 
Múltiplas Atividades Maria de Lourdes, no Município de Jardim (Prot. nº 
06223/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica 
interino, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, solicitando a construção de uma 
pista de caminhada, em frente ao Loteamento São Bento II, no Município de Itaporã 
(Prot. nº 06222/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Suprimido o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Nós temos quorum suficiente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - O primeiro projeto está 
prejudicado pela ausência do Deputado Jamilson Name, na Sessão de hoje e já quero 
consultar se o Deputado Marçal Filho está presente na Sessão de hoje para que 
possamos votar o projeto de sua autoria. O Deputado Marçal Filho está presente. Item 
2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 154/2020. 
Autor: Deputado Marçal Filho. "Garante à gestante o direito de optar pelo parto 
cesariano, a partir da trigésima nona semana de gestação, e dá outras providências". 
A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como 
relator o Deputado João Henrique. A Comissão de Saúde emitiu parecer favorável, por 
maioria, à emenda substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Lucas de Lima. 
A Comissão de Assistência Social e Seguridade Social emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Evander 
Vendramini. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, entramos em votação. 

Projeto de Lei nº 154/2020, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David.  
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) -  Como vota o Deputado 
Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Bom dia, nobres Deputados. Quero 
parabenizar a Polícia Civil do Estado de Mato Grosso do Sul, em nome Doutor Adriano 
Garcia Geraldo e da Doutora Rose. Que Deus continue abençoando o trabalho deles, 
para que a gente possa ter cada dia mais uma polícia que sempre apresente 
resolutividade. Também quero parabenizar o Deputado Marçal Filho pelo projeto, pois 
já falei aqui da importância da mulher poder decidir o que ela deseja para si, e acho 
que a gente tem que resgatar, sim, o direito da mulher poder optar por parto normal ou 
por cesariana; é uma decisão que tem de vir dela, obviamente sempre conversando 
com um bom profissional. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Herculano Borges. Esse projeto que apresentei é de extrema importância, pois garante 
à gestante o direito de optar pelo parto cesárea a partir da trigésima nona semana de 
gestação. O que ocorre na prática, infelizmente, é que muitas mulheres sofrem no 
momento do parto. Inclusive já tivemos relatos de que bebês morreram, porque às 
vezes o médico insiste em ter de fazer parto normal, mas a mulher, já com muitas 
dores, não apresenta dilatação, não chegando à condição ideal para realização do 
parto normal. Quando o médico insiste com isso existe um prejuízo muito grande à 
saúde da mulher e da criança. Obviamente precisamos respeitar os médicos, pois eles 
é que sabem, mas é preciso que a mulher também tenha o direito de escolher. 
Infelizmente o projeto teve que sofrer modificações por orientação da Secretaria de 
Estado de Saúde do Estado, porque, da forma que eu o apresentei, ele seria vetado. 
Então nós fizemos uma emenda substitutiva integral, pelo menos para garantir 
analgesia, para que as mulheres não sofram tanto para serem submetidas ao parto 
normal. Mas continuamos insistindo que a mulher tem que ter direito de escolha. 
Agradeço a todos os colegas Parlamentares pelo apoio ao meu projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Solicito ao Segundo-
Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Vai à redação 
final, por ter sofrido emenda. O item 3 está prejudicado pela ausência do autor, o 
Deputado Renato Câmara. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 213/2021. Autor: Deputado Neno Razuk. “Determina a inserção de frases 
referentes ao consumo consciente de água e energia elétrica nas contas das 
concessionárias de serviços públicos de fornecimento de água e energia elétrica, no 
Estado de Mato Grosso do Sul”. A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Meio 
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável emitiu parecer favorável, por unanimidade, à 
emenda substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Felipe Orro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos 
Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 213/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE  (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro, mais uma vez; segunda chamada. Encerrada a votação. Solicito o 
resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Item 5. 
Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 247/2021. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 32/2021. “Institui o Programa Cidadania Viva, no âmbito do 
Estado de Mato Grosso do Sul, para os fins que especifica, e dá outras providências”. 
A Comissão de Acompanhamento da Execução Orçamentária emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado João Henrique. 
A Comissão de Assistência Social e Seguridade Social emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. A Comissão de Trabalho, 
Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o Deputado Lidio Lopes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 247/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 
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Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Declaração de voto do 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, projetos sociais, 
sobretudo os voltados para a cidadania e para a cultura, como esse, são sempre muito 
bem-vindos; e não tenho dúvida disso. Mas eu alerto para que esse tipo de programa 
seja muito bem acompanhado, e que haja total transparência e fiscalização, pois nós 
estamos autorizando até setecentos e vinte mil reais em créditos especiais no 
orçamento vigente. E alerto também para que o programa não seja usado para fins 
eleitoreiros, promovendo debates e alianças que não atendam aos objetivos reais do 
programa. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Eduardo Rocha? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim, porque é um projeto de 
extrema importância para disseminar a possibilidade do diálogo entre vários povos de 
várias comunidades do nosso Estado. Hoje nós temos as subsecretarias já 
constituídas e, certamente isso vai trazer muito dinamismo para as que já compõem o 
Governo do Estado, como a Fundação de Cultura, trazendo arte e cultura e resgatando 
o patrimônio histórico do nosso Estado. Neste momento importante, esse projeto vai 
promover a cidadania no Estado de Mato Grosso do Sul. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Cumprimento o Governo do Estado pela 
iniciativa importante desse programa. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Coronel David. Aprovado. Vai ao Expediente. Eu quero fazer uma correção no 
resultado da votação anterior. Ele foi aprovado, e vai à redação final. Este projeto do 
Executivo vai ao Expediente. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Um 
requerimento, vinte e seis indicações, uma moção de aplauso e nove moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Com a palavra, pela 
ordem, o Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Quando Vossa Excelência permitir, eu 
gostaria de ler o requerimento apresentado hoje por mim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Vossa 
Excelência pode fazer a leitura neste momento. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Requeiro à Mesa, na forma regimental, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Excelentíssimo Senhor 
Governador Reinaldo Azambuja, solicitando estudos no sentido de apresentar um 
projeto de lei com a finalidade de conceder emissão de crédito tributário relacionado ao 
IPVA e às taxas estaduais vinculadas ao Detran/MS para pessoas físicas proprietárias 
de motocicletas e motonetas nacionais com até cento e sessenta e duas cilindradas, 
popularizando e proporcionando aos contribuintes inadimplentes a regularização de 
pendências tributárias registradas, visando à previsão de aumento da arrecadação, 
conforme demonstrar o estudo de viabilização técnica a ser realizado pelo Detran. 
Plenário Júlio Maia, 30 de Setembro de 2021. É só isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Zé 
Teixeira. Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, eu só quero registar a 
presença, no Plenário, do meu amigo e colega de turma da Academia de Polícia 
Militar, Coronel Samuel, copiloto da Polícia Militar de São Paulo, oficial que mais 
pilotou os helicópteros águia, que salvaram muitas vidas e evitaram crimes. Temos 
muita alegria e satisfação em recebê-lo aqui, meu amigo. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Seja bem-vindo, Coronel 
Samuel. A presença de vossa senhoria em nossa Casa de Leis nos orgulha. Volte 
sempre. Item 7. Moção de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, 
em razão do falecimento do Senhor Gutemberg de Melo Rocha. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Algum Deputado quer se inscrever? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Questão de ordem. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - O senhor está se 
inscrevendo, Deputado? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Barbosinha. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - O Deputado Antonio Vaz é 
o primeiro; o Deputado Barbosinha é o segundo. Esses são os Deputados inscritos. O 
Deputado Antonio Vaz disporá de dez minutos. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Senhor Presidente, eu serei breve. Eu 
só quero convidar os Deputados que fazem parte da Comissão Permanente de Saúde 
a participarem amanhã de uma audiência pública, onde será apresentado um relatório 
detalhado do segundo quadrimestre da Secretaria de Estado de Saúde. Convido os 
Deputados Felipe Orro, Pedro Kemp, Renato Câmara e Lucas de Lima para estarem 
amanhã, às nove horas, nessa audiência pública. Todos os Deputados são nossos 
convidados. É só isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Antonio Vaz. Deputado Barbosinha, Vossa Excelência está com a palavra. Enquanto o 
Deputado Barbosinha está retornando para a sua cadeira, eu quero fazer a leitura de 
uma moção de congratulação encaminhada ao Cabo do Quadro de Praças Militares 
Eriberto Segóvia Neto, que atualmente conta com treze anos de efetivos serviços 
prestados à Polícia Militar de Mato Grosso do Sul. Nos últimos meses, ele 
vem realizando excelente trabalho por meio de atendimentos realizados em conjunto 
com o Juizado Especial de Trânsito. Então, eu quero parabenizá-lo, em nome da 
Assembleia Legislativa, pelos trabalhos desenvolvidos. Com a palavra, o Deputado 
Barbosinha, que disporá de dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, amigos que nos acompanham pelas redes sociais e pela TV 
Assembleia, eu quero fazer o registro duas indicações. A primeira delas é para o 
Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando recursos 
financeiros para a duplicação da Rodovia MS-141, no trecho localizado próximo ao 
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Posto Boiadeiro, no Município de Angélica, praticamente do entroncamento da saída 
para o Distrito de Ipezal e para a Usina da Adecoagro, até a continuidade da MS-141 
no trevo que também dá acesso à outra Usina da Adecoagro, em Ivinhema. É um 
trecho de aproximadamente vinte e seis quilômetros, com muita movimentação de 
carretas bitrens, tanto as que atendem a usina Adecoagro do Município de Angélica, 
quanto a que atende a Adecoagro do Município de Ivinhema. Muitas vidas já foram 
ceifadas naquele local de grande movimentação, então é momento de se pensar na 
ligação de Angélica e Ivinhema com a duplicação deste trecho. Assim atendo meus 
amigos Vereadores Celso Miranda Alves de Souza, o “Bira”, Waldemar Ângelo, o 
“Dema”, e José Wilson da Silva, o “ Zé Wilson”, todos do Município de Ivinhema, que 
apresentaram essa reivindicação mostrando que a própria usina mantém uma frota de 
mais de dois mil e vinte e cinco veículos, entre caminhões e equipamentos, além de 
mais de mil veículos de empresas terceirizadas. Então são mais de três mil veículos 
pertencentes às Usinas Adecoagro nos Municípios de Ivinhema e de Angélica, além 
dos moradores desses dois municípios que se deslocam na região. Esse local tem 
trânsito intenso, muitas carretas e muita movimentação, de forma que os Vereadores 
“Bira”, “Dema” e “Zé Wilson”, representando sua comunidade, apresentam essa 
importante reinvindicação. Por último, Senhor Presidente, tenho outra indicação ao 
Senhor Governador, Reinado Azambuja, ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
implantação de ondulações transversais e sonorizadores na Rodovia MS-178, nas 
proximidades da Mineração Horii Agro, no Município de Bodoquena. Essa é uma 
solicitação do Vereador Claudio de Freitas da Silva, do Município de Bodoquena. Ele é 
um querido amigo que representa muito bem aquela comunidade. Eu agradeço, 
Senhor Presidente, pela oportunidade de poder me manifestar nesta manhã. Um 
abraço a todos. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Barbosinha. Não temos mais nenhum Deputado inscrito. Vou declarar encerrada a 
presente Sessão e convocar os nobres Deputados para estarem na próxima sessão, 
na terça-feira, dia 5 de outubro de 2021. Nada mais havendo a tratar, esta Presidência 
vai declara encerrada a presente Sessão. Está encerrada. Boa quinta-feira a todos, e 
até a próxima semana (10h21min). 

  

 


